Feladatsor a Konstruktiv- és komputergeometria targyhoz
Osszeéllitotta: Dr. Nagy Gébor,
http:/ /www.math.u-szeged.hu/~nagyg/

1. feladat. Adja meg az aldbbi transzformdciok fixpontjait és fixegyeneseit
a kozonséges és a projektiv sikon:

a) Tengelyes tiikrozés.

b) Forgatas

c) Eltolas.

d) Kozéppontos nytjtas.

2. feladat. Adottak a térbeli * sikon az alabbi transzforméciok.
a) Tengelyes tiikrozés.

b) Forgatés

c) Eltolas.

d) Merdleges nyujtés.

e) Kozéppontos nyujtas.

Allitsa ezeket elé parhuzamos vetitések szorzataként. [Utmutatas: A for-
gatdst két tengelyes tiikrozés, a kozéppontos nyujtast pedig két merSleges
tengely(i mer&leges nytjtds szorzataként el6 tudjuk allitani.]

3. feladat. Mutassa meg, hogy egy kor parhuzamos vetiilete ellipszis.

4. feladat. Mutassa meg, hogy egy kor kozéppontos vetiilete mindig kuap-
szelet.

5. feladat. Mutassa meg, hogy egy projektiv leképezés akkor és csak akkor
affin transzformaci6, ha barmely négyzet képe paralelogramma. [Utmuta-
tas: A paralelogramma szemkdozti oldalparjainak metszéspontjai pontosan
a végtelen tdvoli egyenest hatdrozzdk meg.]

6. feladat. Adottak a (kozonséges) sikon a ¢, £ parhuzamos egyenesek és a
C ¢ t,{ pont. Legyen ¢ az a centralis-axidlis kollineaci6, melynek C cent-
ruma, t tengelye és amely az /-et a végtelen tavoli egyenesben viszi. Szer-
kessziik meg a tetsz6leges P pont ¢ melletti képét. [Utmutatas: El6szor
szerkessziik meg a P-n 4tmend tetszbleges ¢ egyenes képét. Ehhez hasz-
néljuk fel arrél a ¢’ egyenesrdl rendelkezésre all6 informaciokat, amely a
C-t koti 0ssze a a g M £ ponttal.]



7. feladat. Mutassuk meg, hogy az n1, ny egyenesek akkor és csak akkor
lehetnek egy térbeli sik nyomvonalai a Monge-féle dbrazolasba, ha kozos
pontban metszik az x; »-tengelyt.

8. feladat. A Monge-féle képeikkel adottak az ¢, g térbeli egyenesek és
a P térbeli pont. Szerkessziik meg annak a /i egyenesnek a képeit, mely
dtmegy P-n és metszi e-t és ¢-t. [Utmutatas: A Monge-féle alapszerkesz-
tésekkel meg tudjuk szerkeszteni a P és e kdzos X sikjanak nyomvonalait,
majd megszerkesztjiik a X és ¢ metszéspontjanak képeit.]
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k > n, akkor ( Z > = B (t) = 0.

Definici6. B} (t) = ( ) t*(1 — )" % ahol 0 < k < n. Hak < 0 vagy

9. feladat. Mutassa meg a Bernstein-polinomok alabbi tulajdonségait.

DB = ( : ) (,{)(-1)]’%]’.
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i+1 o
b) - 1B?+1 (t) = tB!'(t).

Q) BI(t) = (1— £)B"1(t) + tBI}(1).

d) IZO%B?(t) ¢

e) ( ’Z ) b ]iBy(t).

§ By (ts) = Y BJ(t)Bi(s).

i=k
g) (BE (1)) = n(Bi ! (t) — B 1(t)).

10. feladat. Hatarozzuk meg a Py(—2,2), P1(2,-2), P,(—2,-2), P53(2,2)
kontrollpontok altal meghatarozott Bézier-gdrbe paraméteres alakjat.

11. feladat. Hatdrozzuk meg a B(t) = (8t3 — 12> + 6t — 1,4t — 4t +
1) Bézier-gorbe kontrollpontjait. [Utmutatés: A kontrollpontok szdmét a
gorbe fokdbol megallapithatjuk. Az elsé és utolsé kontrollpont egyszerti
t = 0 ést = 1 helyettesitéssel adddik, a tobbire linedris egyenletrendszert
tudunk felirni.]



